

社会保障水平与城乡收入差距的关系研究

杨明明

(栖霞市社会保险服务中心,山东 烟台 265300)

摘要:社会保障体制是目前社会居民的重要福利体制之一,社会保障体制对保障我们国家居民基本的生活水平,保持社会关系稳定,促进经济的发展具有十分重要的意义。调整城乡收入之间差距是社会保障关系中十分重要的一环,调整城乡收入水平,协调城乡收入差距与城乡经济发展是十分重要的一项工作。基于此,本文首先分析了目前社会保障与城乡收入的实际状况,其次论述了社会主义市场经济背景下城乡收入差别的主要动因,最后对缩减在社会保障体系构建中城乡收入差异的具体措施进行了总结。

关键词:社会保障;城乡收入;差距;具体措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.19.035

1 目前社会保障与城乡收入的实际状况

1.1 城乡收入之间的差距

相关调查表明,近些年随着改革开放的深入进行,国内城乡居民收入在整体上升。但是因为国内城乡居民收入差距受多方面因素的作用,这种差距在持续变大,导致这种状况的主要原因可能有现代化发展的水平等,最关键的动因是社会保障的作用没有得到有效发挥。社会保障体制是国内社会实践中和谐与稳定的一种重要体制,社会保障制度对保持城乡收入差距的稳定具有重要作用。但是由于受到多种因素的影响,城市地区与农村地区的基本收入差距仍然是比较大的。

1.2 城乡社会保障体制之间差别

随着社会主义市场经济的迅速发展,国内的社会保障体制也在不断健全。我们国家社会保障体制的健全表现在人民的基础生活、医疗以及教育保障体制等方面的持续发展与健全。城镇居民因为城市的现代化程度高和各种配套设施的健全,所以城市地区居民能够享受到便捷的社会保障方面的服务。然而农村的社会保障体制却还有待完善,因为农村经济比较落后,各种配套设施还在健全中,因此我们国家农村的社会保障制度还是位于成长的初期。尽管近几年来,因为国家方针政策的特殊关照,农村新农村合作医疗保障体制发挥了一定的作用,然而因为其适用程度较低,近几年来仍出现了不少问题。比方说农村养老。因为农村的经济并不够发达,许多农村老年人在失去劳动能力后,大部分都面临着老无所养的问题以及生活窘迫的境地。虽然当前政府出台了相应的居民养老保险体制,在极大程度上确保农村居民的生活,但是由于我国农村地区的人口基数大,仅依靠体制与制度很难满足农村养老方面的需求。

2 社会主义市场经济背景下城乡收入差别的主要动因

在当前,市场是否是国内不断扩大的差距的一个原因,有关的理论基础与实际案例分析表明,社会主义市场经济的生产要素高效地消除了初期物质资本的流动性屏障,二十世纪九十年代末以来,在社会主义市场经济改革的深入进行的背景下,市场失灵的不良影响愈发显著,主要体现在垄断、人力资本以及教育产业化所带来的成效,当前我国居民收入之间存在较大的差异,主要的影响因素的作用在放大。一些学者通过对实际案例以及家庭收入信息的研究与分析,从各个角度揭示了理论间的差异。例如:《中国统计年鉴(2014)》的信息资料显示,国内城市与农村居民收入差距的基尼数大概是0.467,远大于0.4的标准水平;我国城乡人均收入比例大概是3.03;上海、北京等发达地区的城镇居民的人均可支配收入大概是五万

元,甘肃等农村地区的居民人均纯收入是五千元左右,城乡之间最大收入差距大概是十倍。所以,城乡收入差距尤其明显,大部分研究都从城市化角度研究市场经济,并在城市化过程中促进城乡收入差距问题。但是城市化的作用并不是全部市场都能发挥的,取消市场经济城市化的部分内容,涉及价格信息和金融发展与开放。

3 缩减在社会保障体系构建中城乡收入差异的对策

不断缩减城乡之间的收入差距,不但是达到社会保障体系全面建设和发展的前提条件,也是实现国内社会和谐发展的重要基础。要怎样在社会保障体制构建中逐渐促进城乡收入差距的良性发展,已经受到了越来越多的人的重视。

3.1 统筹策划社会保障体系的构建工作

对我们国家社会保障体制构建工作的统筹策划,不但是达到社会保障体制在农村地区良性发展的基础,而且是今后发展社会保障体制提供良好的前提条件。不仅能促进城乡居民收入水平的提高,而且能够逐步缩减城乡居民收入之间差距。由于我们国家经济发展的作用,城乡二元社会保障体制已有了自己的社会基础,与我们国家当前的经济发展状况与社会环境有很大的关系。

所以,健全我们国家的社会保障体制不是一件简单的事情,健全社会保障体制应根据国内当前的社会经济发展状况,按照国内的历史发展经验才能奏效。第一,现在相关部门要从对比城乡发展之间的差异入手,要按照他们的不同点提出对应的针对性较强的发展战略。循序渐进,逐渐扩增国内社会保障体制覆盖的范围,最终实现城乡差别缩小的目的。此外,不能简单地同时构建城乡居民社会保障体制,因为这个体制受到地区的风俗习惯、经济发展等各种因素的作用,不同地区的发展状况不同,要认真考察各地区的发展特征,最终编制出适宜的社会保障体制构建策划。

3.2 加大构建农村社会保障体系的工作力度

我们国家会产生城乡之间的收入差距,二元社会保障体制存在的一系列问题是农村社会保障体制不完善,农民的基本生活水平无法得到高效确保。只有把重点放在强化农村社会保障体系建设上,进一步提高农民的生活收入水平,才可以让我们国家社会呈现出城乡居民协同发展、实现美好中国梦的美好景象。

3.2.1 构建并完善农村社会救助体制

社会救助是农村社会保障体系的重要内容,社会救助不仅有利于提高贫困居民的生活品质,而且有利于提升贫困居民的幸福感受。社会救助的举措主要是逐步扩大受援对象的规模,用更严格的要求的援助方式,确保贫困居民的基本生活水平,最大限度地展现出我

们国家社会提倡的社会公平公正原则,让贫困居民能够切实感受到来自社会救助体制的温暖。除此之外,社会救助体制的顺利运作也需要得到政府相关单位的普遍支持,同时借助此来确保社会救助与保障体制构建的运作经费。

3.2.2 构建和完善新型的农村合作医疗保障体系

构建和完善新型的农村合作医疗保障体系,进而让这项基本体制能够适应日前农村社会发展的状况,使其符合农民的基本需求。根据地方财政和农民的收入状况,逐步加大政府的扶持的力度,以更加适宜、平稳的体制来统筹农村医疗保障体制的协调发展。强化新型的农村合作医疗保障体制的监控与管理工作,可以从财政经费的源头、储存、发放等各个阶段着手,尽量保障政府经费的安全性。除此之外,要逐渐构建起农村区域医疗保障专项经费的内部管控体制,构建并完善相关政府工作者的内部考核体制,提高所有工作者的常规工作服务能力,要擅长发现农村居民的实际需要,同时科学地扩充医疗补偿的范围,让农村地区的居民都可以获得相应的福利。

3.2.3 逐步构建并完善农村的养老保险体制

近几年来,随着人口红利的逐步消失,我们国家也会逐步进入老年社会时期,因此带来的社会问题要引起广大社会、政府工作者的高度重视,而在当前形势下,构建并完善农村养老保障体系是最根本的一种举措。进一步提高政府的经费投入,这项举措是达到农村区域养老保险体制标准化、常态化的前提条件,高效确保新农村的新发展方向和力度,高效地减缓了社会基本问题的进一步严重,让农村区域的养老保险体制可以充分发挥其作用。政府相关单位还要尽量确保经费的现实性作用,使政府专项经费可以得到有效运用,逐步确保社会的公平,高效地保证经费的安全性,以防产生腐败贪污的状况。

3.3 健全均衡的社会保障体系

城乡地区要达到养老保险与医疗保险制度相结合,但因为城乡户口制度的保障存在的历史问题,社会服务与福利的公平并不存在。要使社会保障财政职责更加清晰,进一步实现城乡发展一体化。各地区,例如中西部区域,要健全财政转移支付,逐步提升与支撑力度,推动区域社会发展。差异群体之间的关系是核心,革新机关事业单位养老保险,构建人事管控体制,监管工作者要革新养老金保险。因此,应逐步达到社会公正,从各个方面处理均衡问题,缩减城乡地区的收入差距。

3.4 政府在社会保障方面要充分发挥作用

要发挥政府主导作用,达到社会保障,实现收入共享发展成果,达到公平,缩减收入之间差距。因此,我们国家政府需要明确自身的社会保障财政职责,充分发挥自身的主导作用。社会保障资金应当按中央和地方政府的比例分配。目前我国是中等收入国家,社会保障支出经费占全部收入的百分之二十。以各级政府的财政责任为依据,明确中央和地方之间的责任与比例支出、社会保障支出、项目经费等。

3.5 提高农村区域居民的社会保障经费

农村区域社会保障水平不高的主要影响因素是政府的经费投入,所以,一定要致力于提高中央政府的社会保障经费投入,才可以进一步为农村区域社会保障水平的提高提供保障,从而逐渐缩减城市与农村区域的收入差距。但是社会保障经费的获取方式主要在政府方面,而这就需要中央政府要十分注重农村区域的基本问题,派遣专业的工作者深入到农村中去,掌握日前我们国家农村区域的实

际状况,把握农村地区的居民的实际需要,同时把它当成农村区域社会工作的基础目的。除此之外,政府还要在现实问题的前提下逐步提升对农村区域的经费投入,尽量强化农村区域的社会保障工作的力度,达到城乡社会保障体制的和谐发展,同时逐渐缩减城市与农村居民的收入差距,推动我们国家社会的和谐发展。

3.6 构建科学的社会保障支出结构

社会保障可以发挥缩减社会收入差距的作用,针对社会保障工程的低收入群体,要采取社会福利以及救济。健全社会救济以及福利,要明确社会保障支出结构,在社会保障支出的前提下集中社会保障支出,保证结构的科学性,可以按照最优的理论原料,以普通的社会安全性能为基础,以达到不一样的社会救济,提升社会救助以及福利高效的支出经费,明确支出的比重,社会具备刚性特征,因此要强化社会保障工作的力度,确保社会保障方面的经费支出。只有如次,才可以最大限度地处理城市与农村居民收入差距的问题。

3.7 循序渐进地提升社会保障体制的统筹

按照我们国家现实情况要全方位布置与协调国内的社会保障系统。由于和此紧密相关的区域整体规划是单独的机构,相关区域的效益,也关系到提升社会保障体制的统筹,所以这是一项循序渐进的工作,要逐步落实。同时对于不一样社会保障,要于不同的环节进行健全,特别是对于社会保障的试点工程要在试点成功的前提下一步一步地实现,强化城市与省乃至国内的金融协调张力调整基金,计划与提升社会保障金融系统调节,以符合不同的社会经济效益间的配置问题。

结束语

总之,我们国家的经济发展持续提高了居民的生活水平,社会保障逐渐覆盖到国内居民。不仅政府要在社会保障方面要充分发挥作用,有关单位和相关人员要做好统筹策划社会保障体系的构建工作、加大构建农村社会保障体系的工作力度、健全均衡的社会保障体系以及提高农村区域居民的社会保障经费等工作。相信在社会保障体制的持续完善的背景下,国内社会和谐的稳定程度也会随之提高,我们的经济发展将再次受到良性的刺激。解决民生问题的同时,实现中国梦也会在不久的将来实现。

参考文献

- [1]丁煜,朱火云.我国社会保障水平对城乡收入差距的影响[D].厦门大学公共事务学院,2013.
- [2]杨风寿,沈默.社会保障水平与城乡收入差距的关系研究[J].宏观经济研究,2016,5.